

# 大数据和物联网促进油田数字化水平提升

杨维 吕金平（延长油田股份有限公司子长采油厂，陕西 子长 717300）

**摘要：**在我国科学技术水平日益提升的今天，物联网已成为未来的主要发展趋势之一，这会给人们带来更方便，更安全的服务。因此，新时期一定要注重油田信息技术开发，采取切实有效的措施，提高生产效率，改善油田的管理水平。“数字油田”概念提出和应用后的扩展，是现代社会信息技术工具和油田相结合的产物，使油田作业与企业管理彻底计算机化，希望能够借此提升油田开发与企业管理工作效率，优化管理模式等。

**关键词：**大数据；数字油田；物联网；对策

## 1 物联网、大数据技术的概述

物联网是指一个基于网络，利用电子感应器或者其他的信息感知装置，使物品与物联网连接，然后是数据交流和通讯，进而对物品吸收智能化的信息识别，定义，控制、使用信息的网络。物联网从技术架构上区分为：传感层、网络层和应用层。其中，传感层为每个用户创造一个新的物理环境，包含对人、机器和环境中各种因素所引起各种改变和情况的观察，并将它们转换为供我们所应用的信息。传感层用来确定目标并获取数据；以及由网络构成的网络层、有线及无线网络、网络管理与云计算平台建设等，主要应用于接收到的数据信息的处理和发送；应用层为应用技术与物联网的接口，并且能根据行业实际需求进行融合，使企业能够通过物联网技术进行自动化的利用与管理。但目前在国内外原油开发过程中所采用的技术数字化程度还不高，无法有效适应当前社会的信息化和自动化管理的需求，所以企业必须通过物联网技术来提高当前石化产业的总体技术水平。通过使用物联网技术，建设数字油田，不仅可以更紧密连接油田企业产品的各个要素，而且将油田数据实时监控，油田状态和土壤工程数据信息，并可以形成数字地质模型，实现油藏的可视化描述，互动性和促进油田的建设，使油田建设可以更紧密联系起来。

## 2 我国油田数字化建设中出现的实际问题

### 2.1 数据传输有一定的滞后性和不稳定性

油田数字化建设中，不可避免地要处理大量数据与信息，在这一过程中，云端传送一手数据，终端处理器需采用大量电缆及高性能电子信息设备，以达到信息存储与交换目的，达到在采集，检索数据，资料。但是在实践中，由于当前中国油田企业数字化程度不高，也未装备数台较先进仪器。所以，技术装备方面还有空白，数据传输时常会出现数据丢失或者传输干

扰的情况，阻碍着数字油田的建设与提高。

### 2.2 油田数字化建设中业务软件系统不能统一

我国石油工业正在飞速发展，但是缺乏统一，强有力的管理。信息化进程的加快，需要建立一个完善的信息管理系统来实现油田生产过程的实时监控与信息共享。目前国内应用的油田开发与勘探自动化软件类型较多，有不同的借鉴与规格，大小与品质。这些软件之间相互独立，无法实现资源共享。各个石油企业内部员工若长时间使用各自管理软件，就会形成思维模式，对新软件的操作接受时间会有一定幅度的增加。

随着信息化进程的加快，各个油田之间也越来越多进行信息共享和数据交流。在此背景下，油田企业有必要探讨研发出一套高效的计算机管理系统，该系统可应用于全行业。

### 2.3 员工综合素质参差不齐

石油企业近几年发展的重点，数字化建设就是一个被人们广泛关注的目标。为了实现油田信息化和自动化管理，就必须加强对相关技术的研究力度，不断提升自身实力。在油田数字化建设中，离不开好的技术设备，有必要关注有力的人力战略。只有做好人才工作，才能为油田数字化建设提供坚实可靠的保障。石油企业注重人才队伍建设，提高人员素质可以促进其健康和可持续发展。

对于石油企业来说，改革的重点应该是建立新的企业文化和社会组织结构，并通过薪酬激励机制唤醒员工的主观能动性。原有的管理体制需要创新，以适应现代企业制度的要求。对于一些大型国有石油企业来说，其运行机制长期未能得到解决。

## 3 油田数字化建设中物联网技术的运用策略

物联网技术就是把传感硬件技术与相关软件技术在硬件与软件上的相关优势跨网络结合与合成，把事

物和网络连接在一起的技术。

物联网技术是在互联网技术支持下产生的，向着智能化方向拓展，实现了物与物，人与自然的有效交流，每一个对象都可视为信息终端，由若干信息终端组合而成，构成一个完整的信息网络系统，满足一定的要求。将油田以及对应于每一类油田内容的有关信息数字化，采用相应软件系统实现分割整合，以便于数据管理。

### 3.1 支持密集型决策

石油行业属于资金与技术密集型产业，透过先进设备、技术超前，管理有效、设备的运行与维修等，可达到精细化管理的目的，增加投资回报率。数字油田的开发离不开大数据时代。数字油田规划是以数据为主，以决策为辅的。数据驱动决策以数据收集，数据传输为主、数据分析与数据驱动决策等。油田开发是一个一个特殊的工业项目，在实际工作中也有其独特的行业特征。

以中国特大型油田开采项目为例，所产生的大量信息呈现出数量庞大、分散性广等特征，又存在着高度的重复性。为此，项目单位在收集油田相关数据时应充分考虑数据的互联互通，并拓展数据处理范围。在高危环境下作业时，既要保证数据收集和传送等各方面的安全，也要严格遵照规定进行工作，以克服电磁环境的不良影响，并做到积极主动工作。工业化生产的化学制品通常环境温度较高，处在高压和易燃的状态、在易爆环境下无法正常工作，但有些在生产环境比较复杂或者动态的生产场景下，对数据要求也比较高，油田作业中井底数据收集一直是实际工作中的一项难题。所以在构建数字油田过程中，石油企业有必要利用物联网技术为集约化决策提供支持，不论是数据端，还是核心端，或二者均为决策端，必须确保数据使用满足相应要求。

### 3.2 收集海量数据

物联网主要架构分“端”“管”“云”。“管”是通过各种传感器、通信技术以及网络等设备将不同类型的物体连接起来形成一个整体，实现感知对象的物理位置及状态信息，“云”则为整个系统提供所需的各类服务。所谓“端”，就是数据使用终端，包括数据采集用终端和指示用终端，以及基于该显示数据信息，生成待执行数据指令。“网”即数据网络或通信网络层。“管”即数据传输通道。“云”即数据处理中心，它负责处理来自各个终端设备的数据信号和

对数据结果进行存储、管理、分析、发布等工作。可以数据地连接到终端上的节点、所述终端节点和所述控制核心之间进行交互连接。“网”和“云”之间的关系类似于计算机互联网，即通过网络连接实现对终端设备的访问。“网”是网络基础设施的意思，主要包括网设备和网协议。将物联网技术运用于石油行业，能够实现生产全过程实时监控与管理，可一次获得多种信息及数据，提高了管理效率，增加经济效益。利用物联网的同时，采集海量数据，以兼顾数据操作安全需求。油田企业应该将核心端置于“云”之上，重视数据安全、大数据支撑的优势。

### 3.3 数据信息的储存和利用

通过对智能油田设计与物联网架构特点及物联网技术发展趋势进行分析，可概括物联网技术在油田开发中运用的优势。在智能油田中，利用云计算和大数据技术实现对信息的整合，从而提升生产效率。现如今网络科技蓬勃发展，终端产业也获得一定的进展，油田公司要借助数字油田技术，以满足产业发展的相应需求。

对于数据传输，5G 技术发展正在移动网络市场、宽带数据传输以及其他技术的蓬勃发展中升级改造。以 LORA 等为代表，考虑低功耗、广连接和利用 WiFi 等技术、传统的传输方式如 NFC，不管是运动的、固定或远距离的场景等等。这些都是当前智能电网中应用最为广泛的技术，可以极大提高系统运行效率。在大数据，云计算的今天、随着人工智能等技术的持续发展，数据处理终端达到海量信息存储及高利用强度的目的，有效地推进了以智能算法为主线的数字油田的发展。

### 3.4 采用数据控制中心系统

在油田数字化施工中，大数据控制中心系统有着至关重要的地位。其主要目的就是管理和保存从前端获取并传送的数据，以服务于大油田的生产活动。把数据中心管理运用于物联网中意义十分重大，它不同于传统数据自动采集，数据中心管理系统的主要任务就是从软件层次上对数据进行分类管理，从而得出预测的结论，并在局域网上将该结论进行信息公开，为相关技术提供即时更新的数据支撑。

而且，由于拥有网页服务器作为支撑，技术人员能够做到在任意场合，任何时间都能够查看大数据分析，更进一步了解油田产出数量，明确油田产出的真实情况。由于互联网技术的不断发展，互联网 + 技术

运用已经十分普遍，使得油田生产所需要的各类信息资料都可以进行资源共享，促进我国的石油工业科技进步和蓬勃发展。特别应用在大数据控制中心系统，应用服务架构技术发展后，并没有局限于访问设备的局限，而是逐渐地从以往单纯的PC终端接入，发展公开为移动终端、多终端接入与平板终端，在现代数据传输技术的支持下，很快就能进行大数据读写和应用。

必须注意PC客户端程序提供使用者的基本信息，咨询以及其他功能，对于功能较全、分析的一系列应用，以及使用上面所述的客户端功能，仅具有单纯的数据录入与检索作用，在实际使用流程中，如果需要数据诊断分析的复杂功能，则必须靠前端开发PC客户端程序才能完成。

## 4 油田数字化建设中，物联网技术的应用建议

### 4.1 加快智能应用系统的建设

在油田的数字化工程建设中，将智能应用系统作为重点开发目标，已经成为物联网科技发展不断深入的一种主要表现形式。利用智慧应用系统，可以实现大数据信息资源和管理要素的高效集成与有效运用，对于提高油田管理效率有着重要积极意义。在油田数字化建设进程中，必须进行整体性的规划，在规划中明确建立智慧应用系统的必要性，将之视为关键性项目。在具体开发中，必须提出智慧应用系统的整体构建方案，对这个项目进行智能控制、生产经营、采油施工管理等工作体系的系统概述，在整体规划的指导下合理有序开展，使整个工程系统在内部实现边界清晰、连接顺畅的同时，又与整个工作系统相互联系。

其次，中国油田开发已有多年，也逐步形成一套相对完善的生产技术体系，数字化工程并不等于把以往的科技资产全面推倒，应该以原有技术为蓝本，不断深化设计，实现技术标准定量化的深入性和业务领域全面涵盖的广度性，为油田此后的现代化应用做好铺垫。

### 4.2 大数据技术驱动信息化和智能化时代的发展

油田业务涵盖了勘查、开采、制造、储存、炼油等业务、营销服务等专业范畴。业务种类多样且密切相关。由于物联网系统中每时每刻都会生成大量且繁杂的数据，数据在不同的标准和分散的存放形式中是不同的、彼此联系的，因此传统信息系统中产生的数据格式往往是不完整和冗余的。数据缺乏专业描述信息和业务关系，从各种数据源中检索信息是复杂的；

另外，网络产生的大量信息都有丰富的数据库，具有较高价值；企业中直接利用信息与计算机存储是不同的，有一部分需要手工整理信息。

另外，相对于其他信息技术，因材料有一定的广泛性，使数据对企业的影响越来越大。从这个角度来看，数据在智能化信息时代下，比较容易成为价值承载者。

### 4.3 开展标准化油田管理体系建设工作

数字油田建设与物联网应用，使油田生产中原有的繁杂操作流程简单化，极大地减轻工作量，但是，它又有其复杂性，很难有效管理，人们常常漏掉了重要环节，违规操作，这既影响油田安全生产得不到保证，也给作业人员身体安全带来很大的危险。构建管理应克服以物联网信息技术为基础，数字油田建设项目人员应当清晰了解到整个生产流程的具体过程，以及整个系统的运行过程需求，随着运行中断时间的扩展，希望可以不自觉地引导人员思想转变，促使其自觉遵照作业流程实施，遵守各种规定，并做好相应管理工作。规范化管理体系的功能重点就是对作业人员行为加以规定，保证数字物联网技术在油田建设中有效，合理规范地操作。

## 5 结束语

在网络技术的推动下、“互联网+”技术日益成熟，物联网技术的应用非常广泛。在这种情况下，我国各大油田纷纷开展信息化建设工作，通过将信息技术与传统生产技术相结合，实现油田的智能化管理和现代化控制，进而促进我国油田事业快速发展。为此，强化我国石油勘探开发过程中对大规模人工智能技术的应用，在技术上，完成各大石油勘探开发机构技术革新这一宏伟任务，为石油勘探工业现代化做出贡献。

### 参考文献：

- [1] 杨灏.浅析油田数字化建设中存在的问题及对策分析[J].中国管理信息化,2018,21(14):59-60.
- [2] 张涵钰.油田数字化建设中物联网技术的应用[J].信息系统工程,2022(10):10-13.
- [3] 任丽杰.大数据和物联网促进油田数字化水平提升[J].信息系统工程,2020(01):79-80.
- [4] 李明皎.物联网技术在数字化油田建设中的探索与实践[J].科技创新与应用,2020(5):151-152.
- [5] 艾鹏.物联网技术提高刘官庄油田数字化水平的应用路径研究[J].电子技术与软件工程,2021(17):5-6.